



Мецлер Валерия Эдуардовна

Кушнарев Александр Сергеевич

Уральский государственный юридический университет имени В.Ф. Яковлева

Институт прокуратуры

Россия, Екатеринбург

vmetzler2002@mail.ru

KUSHNAREV-02@LIST.RU

Metsler Valeria

Kushnarev Alexander

Ural State Law University named after V. F. Yakovlev

Institute of Prosecutor's Office

Russia, Ekaterinburg

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СТРАН В РАМКАХ ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА

Аннотация: в статье анализируются экономические аспекты сотрудничества стран-участниц ШОС. Рассматриваются основные, перспективные направления сотрудничества. Уделено внимание торговым направлениям, инвестициям, инфраструктурным проектам и другим сферам взаимодействия. Описаны основные пути развития. Анализируются новые возможности для экономического развития в связи с недавним вступлением в члены ШОС Ирана.

Ключевые слова: Шанхайская организация сотрудничества, экономика, интеграция, взаимодействие, торговля, транспортные пути.

ECONOMIC INTERACTION OF COUNTRIES WITHIN THE FRAMEWORK OF THE SHANGHAI COOPERATION ORGANIZATION

Annotation: the article analyzes the economic aspects of cooperation between the SCO member countries. The main, promising areas of cooperation are considered.



Attention was paid to trade areas, investments, infrastructure projects and other areas of interaction. The main development paths are described. New opportunities for economic development are analyzed in connection with Iran's recent accession to the SCO.

Key words: Shanghai Cooperation Organization, economics, integration, interaction, trade, transport routes.

В условиях санкционной политики западных стран в отношении Российской Федерации большую актуальность набирает необходимость распространения экономических связей на Восток, что позволит повысить устойчивость экономики. В соответствии с Концепцией внешней политики Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным от 31 марта 2023 года №229, в целях содействия адаптации мироустройства к реалиям многополярного мира Российская Федерация намерена уделять приоритетное внимание укреплению потенциала и повышению международной роли Шанхайской организации сотрудничества и других международных организаций, например, БРИКС. Также в данной Концепции закреплено стремление России к преобразованию Евразии в единое общеконтинентальное пространство мира и стабильности путем укрепления потенциала и роли Шанхайской организации сотрудничества в обеспечении безопасности в Евразии и содействии ее устойчивому развитию путем совершенствования деятельности Организации с учетом современных геополитических реалий. Таким образом, взаимодействие в интеграционных процессах является важным направлением российской внешней политики [1].

Стоит начать с того, что Россия в рамках Шанхайской организации сотрудничества взаимодействует с другими странами как в экономическом направлении, так и в содействии поддержания мира и безопасности, то есть в борьбе с терроризмом, экстремизмом и сепаратизмом. Шанхайская организация



сотрудничества, в нынешних условиях, является отличным и крайне эффективным инструментом для поддержания качественного диалога между странами.

Немного исторической сводки. Шанхайская организация сотрудничества была создана в июне 2001 года в городе Шанхае на встрече глав шести государств, таких как Россия, Китай, Казахстан, Киргизия, Таджикистан и Узбекистан. Данная организация начала расширяться только в 2017 году, когда в состав ее членов вошли Индия и Пакистан. Далее в 2023 году к ШОС присоединился Иран. Важным направлением деятельности ШОС является экономическая интеграция, которая началась еще в далеком 2003 году, когда страны-члены ШОС начали подписывать долгосрочные программы по экономическому сотрудничеству.

На данный момент ШОС реализует проекты, направленные на развитие торговых отношений и путей. Так, ведется строительство железных дорог, которые соединят Узбекистан с Афганистаном и Пакистаном, а также Китай с Кыргызстаном, строительство автомагистралей, трубопроводов для транспортировки энергоресурсов [2, с. 126]. Подобные проекты сыграют важную роль в развитии инфраструктуры и укреплении экономических связей в регионах, а также поспособствует дальнейшему углублению экономической интеграции для всех стран-членов Шанхайской организации сотрудничества.

Активно развивается финансовое сотрудничество, что может способствовать укреплению экономической интеграции, взаимопонимания и стабильности. ШОС сталкивается с серьезными экономическими задачами, такими как увеличение региональной торговли и консолидация энергетического потенциала стран-участниц. Организация прилагает большие усилия для снижения торговых барьеров и упрощения процедур торговли между странами-участницами.

Помимо вышесказанного, ШОС ставит перед собой важную задачу по совершенствованию диалога между государствами. Организация постоянно



работает над упрощением переговоров и общения между странами-участницами ШОС [3, с. 133], опираясь на важный принцип консенсуса при принятии решений, что способствует стимулированию экономического прогресса.

Стоит уделить внимание опыту взаимного инвестирования. Данный опыт способствует синхронизации национальных законодательств, заявлений и взаимной интеграции. Так, например, взаимное инвестирование между Китаем и Россией привело к созданию надежного и долгосрочного партнерства. Еще в 2005 году Россия и Китай активизировали энергетические проекты между собой. После этого в 2009 году они подписали соглашение о сотрудничестве в области энергетики [4, с. 92]. И по сей день экономические связи между Россией и Китаем продолжают развиваться и оставаться достаточно тесными.

По мнению авторов, важно сказать и о том, что в рамках работы Шанхайской организации сотрудничества принципиально важным направлением для экономической интеграции стала тенденция к дедолларизации взаимной торговли [5, с. 170]. Так, было подписано соглашение о создании механизма взаиморасчетов в рублях и юанях, что способствовало особому сближению России с Китаем. По итогам данного соглашения, увеличилось число инвестиций, улучшилось взаимодействие в торговом направлении, большинство взаимных расчетов осуществляется в национальных валютах, что приводит к стабильности национальных валют.

Также, в рамках ШОС проводится активная гуманитарная политика в отношении стран Центральной Азии по борьбе с бедностью и улучшению условий жизни населения. Предполагается, что поддержка малых стран ШОС в развитии их социально-экономических отношений, а также стимулирование иностранных инвестиций и увеличение внутреннего производства, способствуют увеличению внутренней торговли между членами организации и благоприятно сказываются на экономике региона.



Вступление в июле 2023 года Ирана в число участников Шанхайской организации сотрудничества предоставило множество возможностей для дальнейшего экономического развития стран. Все дело в том, что Иран обладает крайне выгодным стратегическим расположением с доступом к морю и в Южную и Западную Азию. Важным направлением является расширение транспортных путей через Иран до Персидского залива. Сотрудничество с Ираном позволит получить доступ ко многим рынкам южной и западной Азии, несмотря на санкционное давление. Помимо этого, сотрудничество с Ираном поможет строительству сухопутного коридора «Восток-Запад» через Центральную Азию, который свяжет Китай с Черным морем и Ближним Востоком.

Отмечая перспективные направления развития ШОС, то здесь также мы хотим сказать о развитии транспортных соединяющих путей, например, строительство железной дороги Китай-Кыргызстан-Узбекистан, автомагистралей Китай-Пакистан и так далее, что будет способствовать ускорению товарооборота и созданию новых маршрутов для торговли.

Таким образом, в заключение мы хотим сказать, что ШОС играет очень важную роль в экономической интеграции стран. Дальнейшее развитие сотрудничества приведет к развитию торговли, улучшению социально-экономического положения стран и росту влияния ШОС. Для дальнейшего развития видится необходимым расширить членство организации.

Список литературы:

1. Указ Президента Российской Федерации от 31 марта 2023 года № 229 "Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации" [Электронный ресурс] // URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/49090>
2. Пилипенко В.В. Анализ экономического взаимодействия в Шанхайской организации сотрудничества // Вестник университета. 2024. № 2. С. 124–132.



3. Кузнецова, М. А. Особенности экономического взаимодействия в рамках Шанхайской организации сотрудничества / М. А. Кузнецова // Инновационные перспективы Донбасса : материалы 9-й Международной научнопрактической конференции, Донецк, 23–25 мая 2023 года. – Донецк: Донецкий национальный технический университет, 2023. – С. 132-136.
4. Чукреев, А. А. Региональное экономическое взаимодействие в рамках Шанхайской организации сотрудничества: становление правовой основы / А. А. Чукреев // Вестник Тюменского государственного университета. Социально-экономические и правовые исследования. – 2021. – Т. 7, № 2. – С. 89-105.
5. Лузянин С.Г., Сафронов Е.И. (ред.) Стратегия развития Шанхайской организации сотрудничества до 2025 года: исходные реалии и фактор российско-китайского партнерства: монография. М.: ИДВ РАН; 2015. 168 с.